
XIII. évfolyam. Zala-Egerszeg, 1894. Julius 29. 30. szám.

th

kében 
írnak.

to.

Iv<;

Hirdetmények :
3 hasábos petitsor egyszer 
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nél 7 kr. Bélyegdij 30 kr.

Nviltler petitsora 12 kr.

Egy szám ára 10 kr.

Előfizetési dij:

társadalmi, kiírni!sí és gazlászati hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bernien teilen leveleket 
csak ismert kezektől foga­

dunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
\issza.

Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi
és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Ipariig) ii II k.
Többször reá mutattunk már azon, mindig 

it sebben kidomborodó különbségre, amely a 
\ áripar és a kisipar között, ez utóbbinak óriási 

hátrányára, fennáll.
Az állami kedvezményeket, amelyek talán 

,gv országban sem oly jelentékenyek, mint 
hazánkban, mindig a gyáraknak javára hozzák 
.■s sohasem a kisipar fellendítésének érdekében, 
ami — nagyon természetesen — kis iparnak 
lassú bár, de folytonos pusztulását vonja maga 
után.

Azomban nem a hazai gyáriparnak nyutott 
kedvezmények teszik tönkre a kis ipart; mert 
hát amely ágban a kisipar jelentékeny, abban 
g yáraink még nincsenek s viszont jelentékenyebb 
gyáraink oly szakmában vannak, amelyekben a 
kis ipar jelentéktelen : hanem tönkre teszi kis 
iparunkat a külföld gyáripara, amely előtt nyitva 
az ut a magyar piacokra és siet is ezen előnyös 
helyzetét kizsákmányolni.

Magyar sovinizmus meg — bármit mond­
janak is reánk ellenségeink nem létezik; — vagy 
ha létezik is, ily üdvös és hasznos irányában 
hatását nem szokta nyilvánítani. A legdühösebb 
hazafi is megelégszik azzal, hogy a vendéglőben 
magyar kiszolgálás legyen ; azonban nem jut 
eszébe az üzletekben magyar cikket követelnie, 
sőt talán a külföldiért a belföldit még vissza is 
utasítja.

Ez akadályozza iparosaink boldogulását. S 
amig kereskedőink a kirakatokban az árukra 
feltűnően jegyzik fel, hogy azok cseh-, német-, 
angol- vagy más származásnak, sőt nem egyszer 
a belföldi gyártmányt is a nagyobb kelendőség 
elérhetése végett ily jelzővel látják el ; addig 
éppenséggel sem számíthatunk az állapotok 
javulására.

Ha más országban fel tudják fogni egy 
életerős, virágzó iparos osztálynak fontosságát: 
kétszeresen kellene ezt tenni nálunk, ami saját- 
lagos politikai viszonyainknál fogva.

A magyar államra nézve ugyanis létérdek 
lehet egy intelligens, hazafias szellemű és élet­
erős középosztály létezése, amelynek magvát, az 
iparosok képezhetik. Miért ne fejlesztenek tehát 
azt, amíg a viszonyok alakulása a fejlesztést 
lehetetlenné teszi ?!

Miért nem létesít a kormány és a törvény- 
hozás a kis ipar számára oly kedvezményeket, 
amilyeneket a törvény értelmében s ennek alap­
ján a gyáriparnak megad ?

Miért veszik az iparost első sorban tekintetbe 
ott, ahol az állami terhek emeléséről van szó s 
miért emlékeznek meg róla a legmostohábban 
akármily kedvezménynek adásánál ?

Erre szeretnénk nyilt és őszinte feleletet 
kapni, ha ugyan lenne valaki, aki erre kellő 
felvilágosítást adni képes.

Hiszen nálunk az iparosok boldogítására, 
helyzetüknek kedvezőbbé tételére senki sem 
gondol, ha csak ők maguk nem tesznek valamit 
helyzetük javítására.

Az államnak egy hatalmas eszköz van ke­
zében, amelylyel iparunk fellendülését nagyban 
előmozdíthatja és ez — az állami szállítások.

Ha a kormány mást nem is tenne, mint az 
állam szükségletét olyképen fedezné, hogy min­
denütt adna munkát és foglalkozást ott, hol az 
égető szükségnek mutatkozik : már ezzel is biz­
tosítaná magának iparosaink háláját s megaka­
dályozná a magyar ipar hanyatlását.

Az állami adminisztratió, a vasutak és a 
forgalom, amelyek szintén az állam közvetlen 

I kezelése alatt állanak, a hadsereg óriási és évről 
évre nagyobbodó szükséglete . . . ezer és ezer 
szorgalmas iparosnak adhatnak jövedelmező fog­
lalkozást, ha az állam szem előtt tártja, hogy a 
kis ipart részeltetni kell az állami szállításoknál 
még akkor is, ha a gyáriparnál vagy épen a 
külföldi gyáraknál valamivel drágábban dolgoz­
nának is ; mivel az iparosok gyámolífására for­
dított összegek más utón ismét csak visszaszivá­
rognak az állampénztárba és tulajdonképen csak 
oly működést teljesítenek, mint az eső, mely

felüdíti a szomjas vetéseket s azután visszatér 
elpárolgás utján kiindulási helyére, a teliegekbe, 
hogy körfutását megkezdje.

Hiszen azt a kifogást csak nem veszik ko­
molyan, amit egyesek a kis ipar része1 tetése ellen 
tesznek az állami szállításoknál, hogy t. í. ipa­
rosaink nem képesek oly árut előállítani, mely 
minőségre nézve vetekedhetnék a gyárak termé­
keivel ; mert a tapasztalás azt mutatja, hogy egyes 
esetekben, amidőn állami szállítások kiadásánál 
nem bízva kis iparosaink tehetségében, a szállítást 
egyes vállalkozóknak adták át, ezek viszont 
eg vés kis iparosokra bízták a cikkek elkészítését, 
akik ezen megbízatásnak a lehető legjobban meg 
is feleltek s így iparosaink készítették el a szük­
ségelt tárg yakat, míg azonban a haszon oroszlán 
része a vállalkozók zsebébe vándorolt.

Nem panaszképen hoztuk tel mindezeket ; 
mert hiszem az eddig történt dolgokat meg nem 
történtekké tenni nem lehet, hanem felemlítettük 
azért, hogy a múltak hibáin okulva, jövőre a 
szenvedett károkból üdvös tanulságot vonjunk le.

Megyei állat- és lótenyésztésünk.
Tekintetes szerkesztő UT ;

Ma, midőn a levegő duzzad a reformoktól, talau 
nem is időszerű oly kiesinyazériinek látszó dologról mn, 
mint megyei állat- és lótenyésztésünk. De az én falusi 
eszemmel a következőleg okoskodom az aláírni közigaz­
gatásról, mert hisz erre készíttetik elő a közvélemény

aranyos
nsegnek az any 
boldogság" felé

g telje:s boldogulásához még ez
oben vau érzék és ak­arat, hogy
ági és erkölcsi tüké íesöuiessel
való előbbre viteléből kivegye a
Jt helyén való volt <iddig, oda
pedig ; i közön se•get e:sak arra

valónak tartja, miszerint az neki miuósílvéuyeert mennél 
nagyobb kamatokat fizessen és a vele való érintkezésben 
az arany középutat akként véli elérhetőnek, hogy lefelé 
durva, fölfelé pedig annál alázatosabb lehessen : akkor 
haszontalan volt eddig, és hitvány lesz ezután is.

Valóban ez utóbbi esetben csakugyan nem nagy 
különbség, váljon a pajtások és kornak valasztották-e, 
avagy valamely ügyes tollú hírlapíró vagy pedig belő 
lyásos képviselő ajánlatára a „ I e kegyelmes uram" 
méltatja -e soron kívül érdemeit 7

A „Zalamegye“ tárcája.
A múlt emlékeinek visszaidézése.
Nagyságos asszonyom ! most, ahogy itt mellette 

ülök - egész közel a puha pamlagon — s fehér sima 
Kezét az enyémben tartom, míg szép szemei elmerengnek 
s arcán ábrándos kifejezésre jut belső világa, s nekem 
szinte kedvem lenne valami bolondot tenni : megölelni, 
és össze vissza csókolni — most, nagyságos asszonyom, 
gondolkodjunk egy kissé a múltról.

** *
Un tizenhárom, én tizennyolc éves voltam. Önöknél 

laktam. Szobám ablaka szembe nézett az Önökével, 
köztük csak egy szűk udvar vezetett el. Mindent tud­
tunk egymásról.

Gyakran voltunk együtt akkoriban. Én felolvastam 
< innék minden vasárnap az új Hasznos Mulattatót, Ön 
pedig a vállamra hajolva kisérte figyelemmel a sorokat. 
Megtanított varrni, kötni, horgolni, s mulatott, ha véresre 
böködtem az ujjaimat. Ebédnél mellém ült, titkon elsózta 
a levesemet, s elsinkóíálta a kenyeremet.

Mindig talált rögtön valami igazítani valót. Egyszer 
a gallérom, máskor a nyakkendőm állt kedve ellenére. 
De azért szívesen látott, észrevettem az arcáról, kiolvas 
tam a szeméből.

És én olyan boldog voltam 1
Múlt az idő. Egyszer valami ozsonnáról jött, gon­

dolom, a n'gynénjétől. Este volt, s én az ablaknál a 
vergifiúson vakoskodtam, mikor előttem elmentek : Ön 
és a barátnője.

A vergihust becsaptam, es hallgattam, mit beszel­
nek Önök.

Ekkor hallottam először azt a nevet : Sándor. Un 
mondta s azt is, hogy milyen szép, milyen kedves volt, 
és a szemei feketék.

Fekete szem volt az Ón ideálja.

Ettől fogva megváltoztunk. Ön lia'ározottan meg. 
És én is. Ön elkezdett hidegedül, én pedig szenvedni. 
Miért? Magam sem tudom.

Azt a Sándort nem ismertem, nem is tudtam kicsoda ; 
de megismerkedtem vele csak azért, hogy ellensége 
lehessek.

Gyakran voltunk akkortájt haragban. Emlékezzék 
csak vissza ! Egyszer labdázni hívtak. Sürgős teendőim 
voltak s ilyenkor nem szívesen mentem játszani. De az 
Ön kedvéért megtettem. Az Ön nevét kiáltottam leg­
először, mikor a labdát a háztetőre dobtam, de Ön büsz­
kén elfordult, s még csak le sem hajolt érte. Nekem 
arcomba szökött a vér, de hogy a mulatság meg ne 
zavartassák, visszavonultam játszani a Pisti kával.

A többiek vígan labdáztak tovább, Ön kacagott, 
ugrándozott, én pedig ábrákat rajzoltam Pistikáuak a 
homokba.

Emlékszik még arra is, mikor az első majálison az 
első csárdást táncoltuk együtt. Ön vontatottan, unottan 
táncolt, pedig nem szokott úgy. A Sándor várt a követ­
kező táncra. Többet aztán nem is táncoltunk együtt. 
Én mással sem.

Csak még egyet !
Uzsonnán voltunk. Ismerősök mind. Mindenkinek 

volt valakije, akivel boszantani lehetett,
Folyt is a kötekedés.
Mikor aztán fölkeltünk az asztaltól és bementünk 

a szalonba,Ön volt az, aki bántó hangon azt mondta nekem : 
Mindenkinek van valakije, csak magának nincsen ! 
Én aztán elkerültem messze, falni a tudományt. 

Majd utánam a Sándor is. Es jött a harmadik, akivel 
a mi történetünk egy csapásra véget ért.

A szemei ugyan nem voltak feketék, de a termete 
sudár ; a feje üres volt ugyan, de finom a beszéde. Az 
arany zsinóros ruha ékesen feszült meg rajta, s Un 
asszonyom, bolondja lett ennek a ruhának.

Mi végkép megszűntünk Önre nézve létezni. Hogyan
I is versenyezhetett volna e szerény polgári ruha az ara-
II nyos atillával!

megvette,
ékes

Es ezt az atillát Un 30 ezer forintért 
asszonyom. Igen a sudártermetű, fényes ruhája 
beszédű katonatiszt az Un férje lett.

Az igaz, kissé szokatlan, hogy egy térj az éjjeleket 
orfeumokban és chantantokban töltse, s hogy minden 
nap más és más hölgyet kocsikáztassou a .Stefánia utón 
— - de végre is, megtörténik.

És most, nagyságos Asszonyom, bocsásson meg, 
ha talán keserűséget okoztam, s az a rejtett könyesepp, 
mely szépséges szemeiben remeg, ne vádoljon engem. 
Engedje hogy megcsókoljam a kezét, ezt a kegyetlen 
kezet, amely egyszerre három felé sújtott, s talán nem 
engem talált legerősebben. —i\y.

„Andrasfalvy de Andrásfaiva \ líegény két kötet 
ben. Irta Werner Gyula. Szerző, kinek már első „ Antiius4 
című regénye (megjelent az „Egyetemes líegény tár“ bau) 
méltó feltűnést keltett, újabb müvével legjobb regény 
ivóink közt foglal helyet. Nemes és meggyőző tonnában 
állítja elénk a confiiktust arisztokrata és polgári felfogás 
közt. — Andrástalvyné, a büszke csillagkeresztes hölgy, 
sajgó szivvel látja, miként szeret bele Eiiz leánya egy 
polgáremberbe, aki ügyvéd, kiváló ember, gentlemen, 
de még sem kékvér. Hogy a szerelmes pár győz az 
arisztokrata mama fölött, az csak természetes, hisz a 
szerelem örök, mint a nagy íuindenség, mely sohasem 
változtatja alakját, bár évszázadok múlnak is el felette 
A regénynek történelmi háttere is van. A magyarok 
fellázadnak a németek által való elnyomatás és sarcolás 
ellen. A regény ez a vésze is gazdag lendületes, szivet 
emelő jelenetekben, valamint igaz költészet lengi át, 
különösen az első két kötetet elejétől végig. A mese 
szövés érdekes, néhol bájos leírásokkal váltakozik és 
igaz gyönyörűségére fog szolgálni mindazoknak, a kik 
elolvassák. Az egész mű, mely két díszes kiállítású 
kötetbem jelent meg, Singer és Wolfner kiadásában egy 
forintért kapható.



De reformáljanak bármit, bármely irányban is, 
bármilyen eredmény nyel hazánkban vagy maradjon min 
den a régiben, a külföldi állaraoklioz egyben föltétlenül 
hasonlítunk és valószínűleg örök időkre fogunk hason­
lítani t. i. hogy adót fizetni kell. Már pedig noha adóz­
tatási rendszerünk ha nem is arányosság, de magasság és 
szigor tekintetében hogy európai színvonalon áll, azt 
talán idegen ajkú honfitársaink sem fogják tagadásba 
venni : mégis adózni huzamosabb időn keresztül csakúgy 
lehet, ha van miből. Már pedig ma még föltétlenül áll 
az a közmondás, hogy ha van pénze a íöldmivelőnek, 
akkor van mindenkinek. Ennek pedig, midőn a rozs 
métermázsáját 4 Irtot., a búzáét 5!/-> trial nnmel ammal j 
veszik, a hizlalatlan marha élő súlya 34—36 kr., a jó ; 
remondáért pedig 325—400 irtot kaphat, hogy pénze | 

nem nagy nemzetgazdászati tudományfellessen kel
••..... ............. O "

hozzá, miszerint ez utóbbi iránynak adassek előny. r„s 
bizony hazafiasai!, valami okosan is cselekesznek a tár
sadalmi bomladozások más legalább is rozsasszinünek i
nem mondható korában a közvagyon gyarapítása áltál 
azok, kiknek a hatalom kezében vau, hogy ha a kitö 
réseket, a meddig csak lehet, vissza tartjuk. Ezt pedig 
végtére is nem lehet vinni a végtelenségig takarékpénz 
tárak és egyéb intézetek alapítása által. A hiteligények 
kielégítését csak úgy érhetjük el, ha a gazdaközönségnek 
más módon nyúlunk hóna alá, mint ez idáig divatba volt. 
Ám tisztelet a kivételeknek.

Nézzük, hogyan állunk megyénkben az álhit és
lótenyésztéssel ? Midőn megyei állattenyésztésünkről szólok, 
egv nem modern eljárást követek. Ugyanis kidőlt kei észt- j 
fának emelek kalapot. Gróf Széchenyi fái volt föld ; 
mivelési miniszter az, aki főispánunk közbenjárására két 
éven keresztül egyik alkalommal 180, másodszor 115 
bikát helyezett el a megyében oly tormán, hogy azt 
részben ingyen, részben 40% elengedésével adta át a 
községnek. Szei intem itt kezdődik a datuuia annak, hogy - 
ma a marhatenyésztőd a megyében jó irányban hala I 
dónak mondható. — Készséggel ismerem el, hogy I 
a megyei gazdasági egyesület a rendelkezésére álló 
módok és eszközök arányához képest ügy buzgó titkárával ^ 
azt élénken előmozdítja. Még csak azt jegyzem nieg, i 
hogy ha azt a 20 milliós póthitelt, a mi annak idején j 
oly nagy port vert fel, mind ily irányban használták fel, j 
akkor közpénzt áldásthozóbban vajmi ritkán helyezték j 
el a közvagyon szempontjából. j

Midőn a lótenyésztésünkről szólok, hatalmon levőnek > 
mondok hízelgőt. Mentse ki némileg ezt azon tény, hogy i 
az én kenyérkereseti módom olyan, miszerint a főispán, 1 
mint ilyen, annak megkönnyítésében hasznomra nem ; 
lehet. Igaz, bevallom, hogy egyéni jóindulatát igen, de j 
igen nagyra becsülöm. Különben beszéljenek a számok ! j 

Körülbelül ezelőtt 15 évvel, midőn Öméltósága a i 
lótenyészbizottmány elnökévé választatott, volt az ország j 
ban mintegy 1500 állami mén, ebből Zalamegyében el , 
volt helyezve 28 drb. Ma az állami mének száma az |
országban 2í)00, nálunk ezekbí drb volt elhelyezve
vagyis aránylag az döbbeni állapothoz körülbelül 60 
drbtml van több állami mén nálunk. Tavai a fedeztetés! 
átlag 50 kanca volt. Ha ebből 50% ot veszünk, mely 
fogamzott, lett utánuk 1500 csikó ; ha hathónapos koráig 
hogy megmaradt csak 1000 darabot 60 írt átlagai szá­
mítunk, akkor is az évi vagyon szaporulat 60 ezei h t. 
Azt hiszem, ehhez nem kell commentár!

Többektől hallottam az állami mének minőségét 
kifogásolni. Erre a következőket mondhatom. Ha Mo­
hammed még egyszer Mekkából Medinába futna, való­
színűnek tartom, hogy nem a pallini méntelep osztály 
arabs fajta lovai közül választana maga alá paripát; azt 
sem tartom valószmiiueK, hogy akár a körmendi „Gamble, 
vagy kisczeli „Pamapus“, a portlandi herceg szt. Simon , 
jáuak vagy „ Donovanuak“ osztályát kétségessé tegyek; j 
azon sem vitatkozom, hogy el kellene egész b rakehenig j 
menni, miszerint olyan remonda csinálókat lehessen j 
találni, mint a leugyeli „Ádánd“, vagy a bánok-szent- 
györgyi „Felső Zsuku, de hogy az egerszegi „Schagya- , 
Mammoth Minis“, a tapolezai „Satuban“, a kanizsai j 
„Schagya- Favory“, a szt-balázsi „Siglavy“ ue lennének I 
jó arabs félvérek, azt tagadom. Hogy „Balaton“ szóm ] 
batbelyi, „Bujdos“ egerszegi és „Helyes“ kanizsai angol I 
teli vérek után ha illő kanca anyag volt rendelkezésre, , ( 
ne lehetne jó csikókat várni, azt sem engedem meg. 
Alihoz pedig, bogy a szombathelyi „Furioso“ és kanizsai

szarvasmarhának való takarmányuk terem jó részben, es 
ezt marhatenyésztéssel bizony jobban értékesíti .

Előbb említettem, hogy esetleg a uórl .
kiterjesztendő volna. Ez azonban nagyon meg > ’
mert a nóri lónak használbatási köre sokkal «»kebb, 
mint a félvéré, nem lévén harcászat, célokra alkalmas. 
Ha most hozzá vesszük, hogy egyik legjobb 
jukat • a lóvasutat, mindinkább kiszorít,» a villamos 
vasút, félő, hogy ha tenyésztésük ^terjesztetik, mostani 
jó áruk alább fog szállani.

Hogy a mén anyag jobbítására mi volna teendő, 
arra csak azt ismételhetem, amit évekkel ezelőtt már e 
lapok hasábjain ajánlottam. Óhajtandó ugyanis, hogy 
az évenként, mén mustrádon oda hasson a b.zottsag, 
hosv a rosszabb minőségűek kiselejeztessenek. Ha ez 
megtörtént, évről évre jelenjék meg az ál ami ménese 
any agának osztályozásánál és testtel elekkel hasson oda, 
hogy a kimustrált mének helyett a lótenyésztés, viszo 
nyamknak megfelelőek osztassanak he. Ez irányban a 
gazdasági egyesületnek volna feladata a megbizottakna 
kiadásait megtéríteni, mert hát egyszer kétszer megteszi 
az ember, hogy elmegy a ménesekbe, lnsz tanulni va ó 
van ott elég, de ezt többször megtenni bizony sok ki­
adásba kerül, mit senkitől sem lehet kívánni- Nehogy 
azonban azt higyje valaki, hogy tán ezekkel azt akarom 
elérni, hogy esetleg közköltségen kéjutazást tegyek, 
készséggel jelentem ki, hogy bár azt merem állítani, az 
üo-yet szeretem, de a lótenyészbizottmánynak bármely 
tagja annyit, mint én, használhat az ügynek és vannak 
köztünk többen, a kik, ha magukra vállaljak, ualam 
sokkal többet tehetnek.

A lőlenyésziutézetek élén dr. Schmidt József mi - 
! uiszteri tanácsos úr áll ; sokkal rövidebb ideje van je Un 
' működési körében, hogy sem bármelyik irányban műkö­

dése eredményéről elfogulatlan jóhiszemű bírálatot lehetne 
mondani. De mivel tehetséges ember és az ügyet szereti, 
alkalma pedig tanulmányozni a lovakat és embereket 
elég van, lehetetlen, hogy működésében sikereket ne
érjen el. ,, ,

A ménesintézetek katonai szolgalat szerint vannak
szervezve. Lehetetlen, hogy ez alkalommal meg ne emlé­
kezzem a tisztikarról. Én egy nagyon szerény viszonyú 
középbirtokos vagyok, véralkatomnál fogva álszerénység 
nélkül merem mondani, hogy nem tartozom az úgynevezett 
kedves emberek közé. De bármikor voltam is szerencsés 
megyém lótenyésztési ügyeiben a ménes ^ karbeli tiszt 
urak bármelyikével érintkezhetni, én az ő részükről az 
ügy iránt igaz szereidet, az ügy iránt érdeklődő egyénnel 
szemben pedig lekötelező szívélyes előzékenységet tapasz 
taltarn. Ezért, valamint különösen azon okból, mert 
másoktól is csak ily kedvező nyilatkozatot hallottam, 
nem mulaszthatom el, hogy a köztük uralkodó kitűnő 
szellem felett elismerést, az ügy iránt való igaz szerete 
tűkért pedig hálás köszönetét ne mondjak.

Azt kérdezheti bárki, mi célja volt a fenti elrne- 
tuttatásnak ? Feleletem e kérdésre: Tudatával bírok 
annak, hogy hazámat imádom, és Királyomat rajongva 
szeretem, meggyőződésem szerint minden társadalmi ősz 
tály zömének eladósodása folytán oly idők elé nézünk, 
melyek bekövetkezését elodázni mindenkinek, legyen bál­
áz még oly kicsiny, ha a „jó“ névre igényt akar tartani, 
kötelessége. Bezárom soraimat azzal, vagyok olyan hazafi, 
hogy lelkem egész hevével óhajtsam : ne legyen nekem
igazam. ,Farkas József.

Árvaügy.
Csesznék Sándor megyei árvaszéki elnöknek vár me-. 

anénk árvaügyéről a közigazgatási bizottság Július ham 
üléséhez beterjesztett féléves jelentése alapján közöljük a 
következőket:

A qyámoltak és gondnokoltak létszámát illetőleg múlt
év végén gyámság alatt maradt 25.891, a folyó év eső 
felében gyámság alá került 1.457 összesen 2< 348 ak'k 
közül gyámság alól a t. év első teleben felszabadult 1. 2b, 
gyámság alatt maradt 1894. július hó 1 én 2b 222 egyén,

IGondnokság alatt maradt a múlt év végén -96, a t. év 
első felében gondnokság alá került U, összesen 33, 
felszabadult a f. év első felében 4 s így a f. ev juIiuí 

I Vén gondnokság alatt maradt 309. _
Vhlioz pedig, hogy a szomnameiyi „r urioso es «■»...**<*• j[ gyámokat illetőleg a múlt év végén volt 14.1WO
Ostreger“ ne lennének 1. osztályú felvétek, ennek j | a ^v első telében a szaporodás 556, összesen
llenkezőjét állítani csakugyan merészség kellene. ! j 14.051. A f. év első telében megszűnt gyám lenni 304

Szerintem a következők volnának a legközelebbi i ; ^ j^r évi julius L-én maradt 14.347 gyám.
teendők: A megye területén a magánmének engedélyezését j - n
lehetőleg egyöntetűen keiciicuv.v -bJ.......... ...........jene szabályozni vagyis a hol
állami mén állomás van, azon vidéken csakis az állami 
méneknél jobb minőségű magán mént vélnek engedélye
zeudőnek. .. .

A mostani eljárás azért nem helyes, mert ezáltal
oly mének is engedélyeztetnek, melyek távolról sem 
oly jók, mint a kincstáriak. Es mi az eredmény r > 
közönség részben olcsóságuk, más részben mert kényéi 
mesebben hozzá juthat, de meg ama teltevesben, hogy 
ami állami, az nem lehet jó, kancáit azokhoz vezeti és 
az állami mének egyes vidékeken kancák nélkül marad­
nak a minek az a következménye, hogy nem leven reá 
szükség, az állomást beszüntetik. Már most ha a magún 
méntulajdonosnak lova meghibásul, vagy eladja, a men
hiánynak a vidék vallja kárát.

Páka, Nova, N. Lengyel, Z.-Lövo vidéke a nyugoti 
faiu lóért lelkesül. Itt a többszöri kísérlet folytán már 
elmondhatjuk, hogy a mostani módon eredményt nem 
fonunk elérni. Itt a lótenyésztést kettéle módón lehetne 
emelni t. i. vagy non állomásokat kellene rendszeresíteni, 
va<-v pedig teljes jó minőségű, erős csontu zömok telve 
reket igen olcsón, sőt egész ingyen a közönség rendel­
kezésére adni. Azt mondják, a dohányjövedeki igazgatóság 
a legszebb dohányfajtákat küldi a határszéli tőzsdékbe 
és ezzel a csempészetnek elejét veszi, lalan mi is így 
lennénk a jó ménekkel a nyugoti fajta lótenyésztés ha­
tárán.^ á|lomásoitat nem tartom a zala-egerszegi
járásban oly ingen fontosaknak ; mert a mint tudom,

A gyámi számadásokat illetőleg múlt év végén 
hátralékban volt számadással 1892-ik évre 276 gyára, 
1893. évre számadással tartozott 1.015, összesen 1-291 
gyám, Beadott számadást 1892 re 236, 1893 ra 476,
összesen 7l2 gyám s igy a f. év julius 1 én számadással 
tartozik 579 gyám és pedig 40 az 1892., 539 pedig az 
1893. évről.

Az árvaszék tevékenységét illetőleg a fogalmazóig kar­
nál múlt év december végén hátralékban volt 5.053, a 
t. év első felében beérkezett 16.457, összesen 21.510 
ügydarab, amelyből a 1. év első felében elintéztek 17.602 
dbot s igy a f. év julius 1 -én hátralékban maradt 3.908 
db. Az irodánál múlt év végén hátralékban maradt 660, 
a r. év első felében leírás végett átadatott 17.585, összesen 
15.245 db, melyből a f. év első felében leírtak és expe 
diáltak 17.212 dbot s igy a f. év julius 1-én hátralékban
maradt 1.033 db.

A gyámi pénztár állását illetőleg a múlt év végen 
maradt 16.821 trt 71 kr. készpénzben, 706.501 frt 08 
kr. adóslevelekben, 826.432 frt 60 kr. értékpapírokban, 
3.087 frl 37 kr. drágaságokban, összesen 1,552.843 fit 
26 kr.; a t. év első felében befolyt 183.170 írt |2 kr. 
készpénzben, 37.403 frt 46 kr. adóslevelekben, 24< <bb 
frt 06 kr. értékpapírokban, 48 frt 49 kr. ^r^S%^n°kbar 
vagyis 468.388 trt 13 kr. s igy összesen J99.JJL trt 83 
kv. készpénzben, 743.905 forint 04 kr.^ adóslevelekben, 

1 074.198 frt 66 kr. értékpapírokban, 3.l3o írt 8b kr. 
drágaságokban vagyis 2,021.231 trt 39 kr. Ebből a f, 
év első felébén kiadatott 194.295 frt 80 kr. készpénzben.

9Q 6R4 frt 95 kr adóslevelekben, 192.034 frt 10 kr. 
29.684 trt 9D nr. drágaságokban vagyis
értékpapírokban, 49 trt t maradt a t. év jutiu,
összesen 416.064 tit » 7 14 220 frt 09 kr.

5fkirViÄtoV7Äriwadóslevelekben, < • , , yatrvis a gyámi pénztár, 3.086 írt 24 kr. drágaságokban gy » 92 Pkr 
állása 1894. évi julius hó lén

Magán feleknél'*-£** R,' telte"
magánV,eíekuél “ 11^8.173 ,rt 75kr, 0«

magMTr 57 kr. ebből a f. év első telében v.ssza- 
sen o84.33 ..J k 8 jnry maradt kin 1894-ik
fizettetett 26.98o trt 33 kr. s ig>
julius l-én 557.351 frt 24 r. __

A magán feleknél elhelyezett lökik után eső karno
fejében a mull év végén hátralékban maradt 4 110 
A kr., a t. év első leiében tetetendő volt J. £08 trt 
14 kr., összesen 31.918 frt 16 kr.j ebből a f. ev első 
leiében befizettetett 25.149 frt 10 kr. s igya • 
julius l-én a kamathátralék 6.778 trt bo kr.

Évzáró vizsgák a Muraköz hegyvidékén.
E hó 25-én és 26 án tartattak meg a muraköz, 

hegyvidéki állami elemi iskolák évzáró vizsgái, melyek 
arra való tekintetből is, hogy ezen iskolák nagy része 
épp 10 év előtt nyittatott meg a magyarság szép _es 
megható ünnepének szolgáltak alkalmai. Jelen voltak : 
Svastits Benő tőispán, dr. Ruzsicska Kálmán k.r tana 
esős, tanfelügyelő, a megye részéről dr. Vizlendvay József, 
földbirtokos, Tóth István, Festetich Jenő grot tiszttartója 
és Hirschler Henrich nagykereskedő, bizottsági tagok. 
Továbbá Vrantsits Károly járási főszolgabíró, 1 isiéi 
József felső muraközi esperes, Hargitai Józset Csáktornyái 
áll. tanító képezdei igazgató, több képezdei tanárral, 
Muraközből és a zalavármegyei vendségbol pedig mint 
egy 25 tanító. . , .A julius 25-én kora reggel Csáktornyáról megindult
társaságot Stridón az elöljáróság, a hegy vidékből besereg- 
lett lakosság, a hegyvidéki iskolák tantestülete, s az 
iskolás gyermekek százai hatalmas diadalív alatt fogadtak, 
hol Horváth Gyula srtidói igazgató üdvözölte a megye 
tőispánját. A nagy társaság a stájer ormokról százszorosán 
vissza verődő mozsarazás s lelkes éljenek közt vonult az 
állami iskola négy tantermet es tanító lakást magában 
foglaló épülete elé, mely gazdagon volt megrakva lomb­
füzérekkel s az egész város házain is kitűzött nemzeti 
színű zászlókkal.

A gyermekek által általában, különösen a tuagj&i 
nyelv tanulásában felmutatott rendkívüli siker, szép 
énekeik és szavalataik, nemkülönben az állami iskolázás 
iránt ma inár teljes bizalommal viseltető lakosság 1®» 
bensőbb érdeklődése mélyen megindították a jelenlevőket 

Fokozta az ünnepély tényét, hogy a tizedik évforduló 
emlékére példa és elismerés szempontjából, e díszes 
társaságban osztatott ki a magyarnyelv oktatásában es 
tanulásában kitűnő tanítók és növendékek számára, a 
közoktatásügyi miniszter Zalavánnegye törvényhatósági 

I bizottsága, a nemesi pénztár választmánya, egyes le kés 
tanügybarátok és jelenlevő vendégek által adott hetszaz 
(700) forint jutalom. A megjutalmazottak közt volta 
Balogh Ferenc második kegykerületi állami iskolai tanító, 
Csizmadia Károly dráva egyházi rk. tanító, Danitc bandor 
stridói állami iskolai tanító, Gönczi Ferenc zrínyitah ai 
állami iskolai tanító, Herboly Alajos királylaki á Iáim 
iskolai tanító, Hoffmann Lőrinc rác kanizsai áll. iskolai 
tanító, Horváth Gyula stridói áll. iskolai igazgató, Jeuey 
Gusztáv Csáktornyái községi iskolai igazgató, Kaczuii 
Ignác mura-szerdahelyi községi iskolai tanító, Futtái 
Miklós gánicsai állami iskolai tanító, Máj ben bereue 
mura szent mártoni róni. kath. kántortauiló, Máikus 
Sándor molnárii állami iskolai tanító, Murkovits János 
alsó-leudvai rk. kántortanitó, Tóth Kálmán hodosáui áll 
iskolai igazgató, Tóth Sándor perlaki áll. iskolai igazgató, 
Vörös János közép-bisztriczei rk. tanító.

Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő lelkes 
szavakkal emlékezett meg a magyar művelődés és érzés 
tízévi történetéről— Muraközön. Megköszönte a vármeg^< 
minden ügyét és érdekeit oly nagy odaadással szivén 
hordozó főispán, nemkülönben a megye és társadalom 
támogatását; a megjelent tanítókat pedig arra kérte, 
hogy jövőben is az eddigi szorgalommal, hűséggel és 
szeretettel töltsék be nagy és magasztos hivatásukat.

Svastits Benő főispán teljes megelégedését tejczti- 
ki a vizsgálat sikere s a növendékek kitűnő v ezetcsv 
felett. Rámutatva a királyi tanfelügyelő buzgó táradoza 
sára, megindító ékes szólással lelkesítő a tanítókat * 
biztosította őket arra, hogy szent és fontos feladatuk 
betöltésében, mint a tanügy és tanítók igaz barátja tel jr- 
erejével lesz mindenkor éi mindenben támogatásukra. 
Végül pedig dicséretét és elismerését fejezi ki a lakos 
ságnak gyermekeik gondos és hazafias neveltetése iránt 
tanúsított nagy érdeklődésükért.

A megjutalmazott tanítók nevében Gönczi Ferenc 
zrinyitalvai állami iskolai tanító mondott köszönetét s 
adott szép kifejezést a tanítói kar nemes elhatározásának, 
kötelességeik pontos és hű betöltéséről.

Déltelé az egész társaság Rácz-Kauízsára rándulí, 
hol egy festői magaslaton, nagy lombsátorban közebéd 
volt. Szívtől fakadt pohárköszüntőkkel éltették a minisz 
tért, főispánt, tanfelügyelőt, a megyei bizottsági tagokat, 
a hazafias érzésű esperest, a hegyvidék oktatásügyet 
hatáskörében melegen ápoló járási főszolgabírót, a Mura 
köznek már sok derék tanítót nevelt Csáktornyái képezde 
igazgatóját, a tantestületet és elöljáróságot. Az ünneplő 
közönség lelkes táviratban üdvözölte a haza határáról 
Báró Eötvös Lóránt vallás- és közoktatásügyi miivsteit. 
ki Zalavármegye tőispánjához a következő távirati választ
intézte: „A muraközi hegyvidék állami iskoláinak szellemi
síkére feletti örömben osztozva, őszintén mszonzom szives 
üdvözletüket. Eötvös*

Dr. Wlasics Gyula, a Csáktornyái kerület ország 
gyűlési képviselője, Koritnyiczáról küldött táv ii atban 
emlékezett meg a nap kulturális jelentőségéről.

■
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\ „Szózat“ eléneklése után a rácz kanizsai állami 
„,i i két tanítója mutatta be fáradozása eredményét.

A bizottság másnap a második hegy kerület állami
iskolában hallgatta meg a vizsgát.

V szó legnemesebb érteimében e szép napok emh két 
I , ni lógja soha elfeledhetni, ki azo kát átélte.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Jütekonycelu adomány. Gróf Festetics Tassillo a 

keszthelyi izr. imaháznak, rabbi lakásnak és temetőnek 
" Festetics Kristóf léle hitbizomány tulajdonául bekebe 
' . tt telkeit teljesen ingyenesen a keszthelyi izraelita 

;községnek ajándékozta és örök tulajdonába bocsátottá.
V hitközség küldduttségileg fejezte ki a grófnak e kegyes 
v ! uuáuyért háláját és köszönetét.

Huszonöt eves találkozás. Ritka találkozás színbe ye 
r t. hó 17-én Keszthely városa. E napra adtak talál 

k„zót, akiket huszonöt évvel ezelőtt, 1869. )uhus 17-en 
Veszprémben áldozárrá szenteltek. Az akkor felszentelt 

> aj áldozat- közül három meghalt, egyet súlyos beteg­
akadályozott a megjelenésben, míg a többi uyo ez.
;iái Karoly káptalan-tótii plébános, dr. Dunszt b ereue 

Mihelyt apat plébános, Fekete Gergely zsidi plébános,
(x l u,éti tanfelügyelő, Hankóczy Miklós kis baán plébános 

, Uatael csórna premontrei rendű kanonok a fogy m- 
. un. tanár, Szabó Lajos héthelyi plébános, Szekér 

, ,.di balimbii plébános, Seiles Móric kapornak, plébános 
kerületi tantelttgjelő - az érdekes ulilkozón részt 

uek líi-pe.d dr. Dunszt Ferenc apat-plebanos halas 
, tiszteletet urteil az élő társak ue.ebeu. Fekete 

elv pedig a meghalt társakért, majd lefénykepeztet 
„ k má-uka. Délben dr. Duuszl apát plébános^'«ndegelte
meg társait; ebéd alatt több lelke, blkoszöntot mondtak
. volt tanáraikat dr. Fehérvár, Juzse es dr. bzatoy
Mihály veszprémi kanonokokat táviratilag üdvözöltek
,U kőszénét,lkot szintén táviratilag fejeztek kt, d u. 
Ifevizrv ralidul,ak ki, este ismét dr. Dunsztnak voltak 
.«ereteli vendégei. Másnap Zsidre Fekete Gergely társak- 
l.oz mentek s itt elhatározták, hogy ezen ml mmden 
ívben mis és más lársukuál fognak összejönni es telszeu- 
teltetésük kedves emlékű napját megulm.

V z. euerszeyi községi iskolaszék a k.sdededóvoda
tAtirrvelő bizottsággal együttesen Szigethy Antal iskola 
izéki" elnök elnöklete alatt folyó ho 22 en ülést tartót , 
amelyen a kisdedóvodákban a nagyszimdöt augusztus 
hónapban állapították meg, ezt megelőzőleg julius 30-an 
\ lesz a záróvizsgálat. A bizottság elvileg egyhangúlag 
kimondotta a két óvodának az uj ovoda épületben való
egyesítését még pedig oly kép. hogy mar a szép ternbei ben
Lueekezdődű új tanévben ezen intézkedés megvalósíttatnék.

Állandó yazdasagi tudósító. A m. kir. töldmivelés-
miniszter Massy Béla bellatinczi lakost es gazda­

tisztet Zalavármegye a.-leudvai járására nézve az állandó 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Felhívás. A dunántúli ev. reform, egyházkerületi 
főiskola székhelyén Pápán, a pápai egyházmegye közre- 

uiködésével szervezett ev. reform, egyházkerületi jellegű 
leánynevelő intézet az 1894/ö * tanév kezdetével vagyis 

év szept. hó 5 én mgnyiiiik. Az intézetbe telvetetnek
• tlláskülönbség nélkül 615 éves leánynövendekek kik
• ■•cmi oktatást az ev. ref. nőtan,tó által vezetett elemi , 
„„káriskolai oktatást a szinten női tanerőkkel ellátott 
Városi polgári leányiskolában, esetleg házi oktatást a 
./.iilők kívánatéra magában az intézetben nyernek, t 
társadalmi középosztály .géuyeinek megfeleloleg bereu- 
íL-aett nőnevelő teljes ellátási és nevelési dija 18U trt, 
folyamodók a jelentkezők feleszámáig 140 trt kedveznie 
nyls d.j mellett is felvétetnek. A dijak 3 egyenlő rész 
hitben előre fizetendők. Jelentkezések az intézet igaz 
íratásával megbízott Dr. Horváth József főiskolai tanarnal 
Vápán augusztus hó főig eszközölendők, a ki a jelent­
kezőknek, valamint levélbeli megkeresésre bárkinek is 
minden irányban azonnal részletes felvilágosítással fog 
szolgálni.

Kozseyi tisztujitás. Csáktornyán a biróválasztásra, 
valamint a községi tisztviselői állások betöltésere a gyű s 
augusztus hó 8 ára tűzetett ki. Ezt megelőzőleg augusztus

Köszönetnyilvánítás. Az 1894. évi Julius hó 24 én 
Bessenyő községbeu történt iszonyú tűzvész alkalmával 
a tüzkárosultak . segélyezésére városunkból üeryarits
Lajos ur 5 trt, Ószterreicher Samu úr o trt, ÍN. ÍN. 4U 
ki-i, összesen 10 trt 40 kr. készpénzt, továbbbá Part

ral, rereuezy oozsei, —-------
Markó Kálmán, Grünvald Jakab, Jámbor Samu, liavassy 
Kálmán, if]. Schaffer András, Holczer Ferenc, Orbán 
József, Neszláng Károly né, Bulla György né, Rozer 
Györgyné, Zsováu Rétemé, Skarderlé Lajos, Balaton 
József, dri Gzinder István, N. N., Erdős Ignác, Németit 
Io-nác, Kisfaludy Árpád, Fangler Mihály, llaczky Kál­
mán urak és urhölgyek kenyeret és egyéb élelmi cikkeket 
szíveskedtek Bessenyőbe való juttatás végett a varos 
házára hozzám felkiildeui. A küldemények a kezem 
között levő elismervények szerint kiosztás végett rendel­
tetési helyükre küldettek. Fogadják a nemes keblű 
adakozók a tüzkárosultak nevében hálás köszönetéin 
nyilvánítását. Zala Egerszegen, 1894. julius 26-au. Németh 
Élek h. polgármester.

Tanítói jubileum. Gőzön Imre rét. tanító a napok 
bau tartotta Szt.-Györgyvölgyön 40 éves tanítói jubileumát 
nagyszámú tisztelői és baratai körében. A lélekemelő 
ünnepélyen részt vett vármegyénk szeretett tanfelügyelője | 
dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos is s a jelen voltakat 
mélyen meghatott beszédben méltatta a jubiláns érdemeit. 
Az egyházkerület nevében Csiszer András nagy -rak ősi 
lelkész üdvözölte, míg Antal Dénes szent gyöigyvölgyi 
lelkész maga és hívei nevében. Az Ünnepélyt fényes 
lakoma fejezte be a jubilánsnál, amelyen számos, lelkes 
felköszön tőt mondtak.

Hymeu. Stár Ferencz zala-egerszegi kir. postatiszt 
f. hó 26 án esküdött örök hűséget a zala egerszegi templom 
bau Gazta Mariska kisasszonynak.

Tavozo ezred. Nagy-Kauizsáról az eddig ott élj • 
helyezve volt es. és kir. 48-ik gyalogezred 3. zászlóalja 
t. hó 20-áu Komáromba távozott az őszi nagy hadgya 
korlatokra, amelyek befejeztével ezredével Pozsonyba 
a helyőrségbe vezényeltetik. A városi tanács a legénységet 
buesuzáskor megvendégelte borral és szivarral.

Tanító választás. A keszthelyi községi iskola 
szék az elemi iskolák kiegészítése folytán szükségessé 
vált egy rendes- és segédtanítói állást legközelebbi 
ülésen "töltötte be. Rendes tanítónak Varya János eddigi 
segédtanítót választották meg s a megnyitandó V és \ 1. 
osztály vezetésével megbízták, inig helyébe segédtanítónak 
Révai Ilonát.

Zala Égerszög város iskolaszéke mint kisdedovoda 
felügyelő bizotság engedélyével a városi két kisdedovodába 
járó gyermekekkel t. 1894 ik évi julius hó 30 áu d. e.

fő és székvárosi kisiparosok látogassák, hanem a vidékiek 
is tanulmányozhassák., a Budapestre utazás megköuyitese 
céljából a tuagy. kir. államvasutak vonalain telmenetdíj 
-kedvezményt engedélyez. Az iparosok kik ezen tanulnia 
nyos kiállítást megtekintem óhajtják, a fentebb említett 
időig az ipartestületi irodába jelentkezni szíveskedjenek, 
ahol bőveob felvilágosítással szolgál az elnökség.

MarharakotiO állomás. A magyar aliamvasutak 
vonalán vármegyénk területén levő ü/ck állomás mai ha­
rakodó állomásul engedélyeztetvén, a marharakodo
állomások közé felvétetett. _

Óriási tűzvész pusztított t. hó 24 en Bessenyoben, 
amely a lakosság jó részét koldusbotra juttatta. A tűz 
i., iu óra tájban ütött ki reggel Bertalan Lajos házánál, 
ahol gaboualiordás volt s a leiben hagyott asztagtol nem 
kis távolságra mentek, mikor a kazal Kigyulladott s a 
tűz a roppant szárazságban, szítva a széltől is, óuasi 
mérvben terjedett tova déltelől az utca mind muul két 
soián s hogy nem égett le az egesz tahi csak annak 
köszönhető, hogy a tűz tovaterjedését két urasagi ház 
egyik felül Earueré, másik idol Lokesye, teliartoztatLa. 
Az oltást megakadalyozta a tűz gyors terjedése es az 
ulviselhetleu hőség. Emberfeletti erőt fejtettek ki úgy a 
zala-egerszegi tűzoltók Mayer István tópavauesnoK vezetesd 
alatt, valamint a bottaiak es csaianak. Még este 10 orakoi 
is égett. Mayer István szolgabiro es SkuUties Karoly 
földutrtokos egész éjjelüket feláldoztuk s a köznéppel 
együtt a tűz oltásán öuzgólkodtak. Elégett 24 ház, az 
összes melléképületekkel, idei termessel együtt, 2o család 
lett hajléktalaimé. Mindenük ieogeti, mentemoK lehetet 

nség volt bániul is; a hazak tokiig leégték ugj, hugj 
tulajdonosaik alig tatainak reájua. A kar hivatalosan

hu au lesz az új képviselőtestület alakuló gyűlése. 
Tanari kinevezés. A keszthelyi kath. íőgymnásium- 

hoz dr. lvuvez Adolf csornai prépost kegyúr Mihelics 
Károly raármaros szigeti és Buryovics Lajos rozsnyói 
k-uh ' főgymiiasiumi tanárokat nevezte ki, előbbit a 
nyelvészeti, utóblrt a terméazettaui és mennyiségtan!

Meghívó. A zala-egerszegi önk. tűzoltó egylet 20 
éves fennállásának tnegünnnpelése alkamával az épitedo 
szertár költségeinek részben, fedezésére 1894 augusztus 
hó 5 én, Kosenkrancz József kerti helyiségében tánccal 
ÓS tekeversennyel egybekötött zártkörű mulatságot rendez 
líelépti díj tagok *, családtagjainak to kr nem tagoknak 
f,„ kr. Egv tekejegy 3 dobásra 15 kr Ünnepé ycs ktvo- 
imlás délután 3 órakor. Feliilfizetesek köszönettel log1»1 
tatnak és liirlapilag nyngtáztatnak. Este 10 órakor fényes 
liizijáték. Kedvezőtlen Idő estén a mulatság augusztus
hó 12 en fog megtartatni. .

Csáktornya varos képviselőtestülete legutóbbi 
ülésén terjesztetett elő a községi iskolaszéknek a polgár 
leányiskola ügyében küldött átirata, ügy az atiratd móka, 
valamint Ziegler Kálmán iskolaszék, elnök meggyőző
érvelése utána képviselőtestület egyhangúlag kimondotta
hogy a polgári leányiskola felállítását a leánynevelés 
szempont jából mulhatlanul szükségesnek tartja s ^tesitése 
esetén a dologi kiadások fedezését készségesen elválal ja 
s feliratilag megkeresi a minisztériumot az iskola személyi 
kiadásainak viselése végett s hogy a szóban forgó intézet
két első osztálya már az 1894/5. tanévben megnyitatnék 
inig a 3. és 4 ik osztály fokozatosan melylyel kapcsolat 
hat, a jelenleg fennálló eleim iskolai o. és 6 ik leány­
osztályt a város beszüntetné.

Alaoitvanv jóváhagyása. A vallás és közoktatás- M apitvany juvtiii uj Vencel által a keszthelyiügyi miniszter néhai ni. Reisctd vencei mm, _ . V..
tőgymnasmm részére tett 20°° koronás autpitványról
kiállított alapító levelet jóváhagyási záradékkal ellátta

9 órakor az iskola utczai kisdedovodában gyermek ünnep 
tartatik, melyre a szülők, gyámok s az érdeklődő kö­
zönség tisztelettel meghivatuak. Szigethy Antal iskola 
széki elnök.

A zalavölgyi vasútra nézve úgy az építkezés, 
valamint a csatlakozásokat illető kérdések végleges meg 
oldást nyertek a kereskedelemügyi minisztériumban 
Reiszig Ede államtitkár elnöklete alatt tartott tanácskoz 
mánybau. A 43 kilometer hosszú vonal összeköti a somogyi 
vasutakat úgy, hogy Barcs és Győr között egy új direct 
útvonal lesz az állam kezelese alatt. A vasút építését a 
müncheni h. é. vasút építő társulat eszközli es az új 
vonal a „Dunántúli h. ó. vasutak részvénytársaság“ ába 
olvasztatik. A vasút építését már az öszszul megkezdik 
ú°*y, hogy a jövő nyárra átadják a forgalomnak.

Adomány. A balaton türedi kórházra Baky István 
2 ttot, Baksay Sándorué 1 ttot, a balaton füredi szül 
körre Baky István 1 ftot adományozott.

Nyári mulatság. A nagy-kanizsai „Kossuth Lajos 
magyar-asztaltársaság“ augusztus ho 5-én a „Lolgán 
Egylet“ kerti helyiségében a szegény gyermekek felru­
házására és segélyezési aLpja javára jótékonycélu tánc­
mulatságot rendez 50 kr. belépti dij mellett.

Méhészeti vandortanitás. Albati kerületi méhészeti 
vándortanitó Keszthelyen a városháza nagytermében igen 
tanulságos méhészeti előadást tartott, amelyen szép szánni 
érdeklődő küzöuség jelent meg. Előadó fejtegette a me 
hészet nemzet-gazdasági fontosságát, majd ismertette a 
méhek természetrajzát, végül szakszerűen szóllott az i 
okszerű méhészetről s gyakorlati utasítást adott a méhészet 
kezelésére nézve.

Névmagyarosítás.. Biliege Vendel és Biliege Józset 
rigyáczi illetőségű nagy-kanizsai lakosok vezetéknevüket 
belügyminiszteri engedélylyel „VárnaD-ra változtatták 

Tanítói palyazat. a döbrétei róm. kath. iskolai 
állás betöltésére a pályázati határidő f. évi augusztus hó j 
6 ára tűzetik ki. Javadalom 300 forint a község pénz- ; 
tárából évnegyedenként előre fizetve. Csak okleveles , 
tanítók pályázhatnak. Nagy Lengyel, 1894. julius 18 áu. 
Gaál Ferenc iskolaszéki elnök.

Számadás a balaton-füredi fürdőintézet gyógydí 
jairól és a színkörről 1892-ik évben. A megyei szám­
vevőség által megvizsgált és helyesnek talált ezen szám­
adás szerint amely nyomtatásban lapunk szerkesztőségéhez 
is beküldetett, a bevételek összege 6.312 frt 78 krt, 
a kiadások 5.612 frt 32 krt tettek s igy a pénzmaradvány 
700 frt 46 kr volt. Mivel a gyógydíj tartozása az 1891 -ik

még nem állapíttatott meg, de uaju, is, mikor soknak 
meg a pénze is benn egetl. Az eddigi becslés szerint a kai 
ineghaladjaa 30.000 irtot. A szerencsétlenek segélyezésére 
a lielyszméii Péterti Sándor asztalos l trt <)0 kel, \ arga 
György kőmives l trt 80 kr. ára kenyeret, Skubltcs István 
Tukésy Lajos földbirtokosok bort es delim .szert osztót 
lak ki. Az alispáui hivatal távirat utján a kormánytól 
200 trt segélyt eszközéit ki, a z. egerszegi városi tauaes 
is rendezett gyűjtést a szereuesétteuek nyomóiknak enj 
Intése végett.

Magdolna napi országos vasarunk, mely t. ho 
23-án tartatott meg elég látogatott volt. Különösen sok 
szarvasmarhát hajtottak tel; a vasár tartalma alatt 20^0 
db. szarvasmarha es lo átíratás eszközöltetett.

Ezer ev mesekoitese. A „Magyar mese- es Mou 
davilágu-ból, Benedek Elek e nagyszabású mesevallalata 
ból a LO., 1 1. és 12. füzetet kaptuk egyszerre. A 10. tüzet 
ben véget ér az öt kötetre tervezett mú első kötete a 
ez most már külön is kapható díszes kétesben ti leit. 
Ebből az alkalomból a kultusmunszierium, mely maga 
is 20') példányt vett meg az iskola ev végén való ki 
osztás végett, meleg hangú és rendkívül elismerő ren­
deletben ajánlja Benedek könyvét az összes népoktatási
intézeteknek megszerzés végeit. Érdekesnek találjuk a 
miniszteri ajánlatot szó szerint köziem, muil djbói is 
látható, hogy Benedek könyve mily osztatlan elismerésre 
talál, s úgy nemzeti, mint paedagógiai szempoutbói mily 
nagy fontosságú. A május 29 én, s még Csaky gróf át 
tál aláirt rendelet igy szol : „Az Alheneum irodalmi es 
nyomdai részvénytársaság kiadásúban legközelebb égj 
díszes kiállítású könyv jelent meg, a melynek teljes czime 
következő : „Magyar mese és mondavilág. Ezer év me- 
seköltése. Meséli Benedek ,.lek. Özécliy Gyula szöveg 
rajzaival.“ Első kötetét képezi ez a könyv amaz öt kö­
tetre tervezett nagy mesekönyvnek, melyben a magyar 
nemzet ezer éves ünnepének alkalmából Benedek Elek, 
az ismert meseiró Írja meg népies irodalmi nyelven mind 
azokat a meséket, mondákat és regeket, a melyeket a 
magyar nép költői tehetsege ezer évnek leioigasu aluli 
teremtett. A könyv megírásánál különös gond vau for­
dítva arra, hogy azt aggodalom nélkül lehessen adni a 
gyermekitjuság kezébe, s így az egész mű nemcsak 
irodalomtörténeti, hanem paedagógiai szempontból is igen 
becsesnek, s a tanévet záró vizsgálatok alkalmával ju 
taloinkönyv gyanánt szerfölött alkalmasnak ígérkezik. 
Mindezen jeles tulajdonságainál lógva a szó alatti müvet 
__ melynek ára kötetenként 3 frt, a mely azonban két­
hetenként megjelenő 25 kros füzetekben is megszel ez-- 
hető az összes népoktatási intézetek (tanító , timitónő- 
képezdék, felsőbb leányiskolák, polgári, felső nép- es 
kereskedelmi, úgyszintén az eleim iskolák) tanulóinak, 
tantestületeinek és könyvtárainak, valamint a népkönyv­
táraknak beszerzése végett melegen ajánlom. Erről a 
kir. tanfelügyelőséget további megfelelő eljárás végett 
értesítem. Bpest, 1894. május 29 én Gr. Csáky.“ Mi a 
magunk részéről csak ürülünk, hogy a legilletékesebb 
helyen ily örvendetes értéket tanúsítanak a szó igaz él­
teimében nemzeti szellemű müvek iránt s ismételten nem 
ajánlhatjuk eléggé a szülőknek és tanítóknak hogy a 
nagybecsű könyv megszerzését el ne mulasszák.

év végén 9.691 frt 60 kr. volt, ebből az 1892 ik évben 
jövödelemképen fenmaradott 700 írt 46 krt levonván, 
maradt tartozás az 1893 ik évre 8.991 trt 14 kr.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi „Karácsony­
fa“ egylet elnöksége köszönetét mond azon 13 trt 50 kr 
adományért melyet a városunkban az ifjúság köréből 
alakult műkedvelő társulat neki átadott. Ruzsits Karoly ne

Meghívó. A zala-egerszegi ipartestület elnöksége 
ez utón is meghívja az ipartestület azon tisztelt tagjait, 
kik augusztus havában Budapesten egy villamos erővel 
hajtott ^kisipari munka gépek kiállítását megtekintem 
óhajtják, jelentkezzenek folyó évi julius hó 30 án azaz 
hétfőn d. u. 5 órakor az ipartestület helyiségében. Miután 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur őnagyméltósága 

na»y súlyt fekteti arra, hogy ezen kiállítást nemcsak a

Cgessünk egy minSelyem ham isit vány ^
tát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás 

Mert miír a valódi s jól testeitrögtön kiderül.
selyem az égetésnél nyomban összepödörödik és csal
hamar kialszik maga után csekély vilagosbarna
hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely 
zsíros szinü szalonnás lesz és könnyen tünk) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálai a testanyagtól telítetten 
tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga 
után, de valódi selyem módjára soha össze nem 
pödörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem 
íamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem.

m 
m

mentesen szívesen küld bárkinek is mmtakat akár 
egves öltönyökre való, akár egész végekben levő 
valódi selyem szöveteiből. Svajezba cimzett levelekre 
10 kros és levelezőlapokra ;> kros bélyeg ragasztandó.

hamuját összenyomjuk, eiporziK, a Hamisítványé nci
_ Heilliebevg G. (es. kir. udvari szállító) selyei
gyára Zürichben házhoz szállítva, postából- is vái

Felelős szerkesztő és kiadó tu la djo nos:
UDVARDY IGNÁC.
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Árverési hirdetmény.
A zala eger szegi polgári iskolával kapcsolatos

műasztalos tanműhely
a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi minisztérium­
nak 1892-ik évi október hó 7-én 42.648. sz. a. kelt 
magas rendeletével beszüntettetvén, a tanműhely összes 
felszerelésének, meg levő nyers anyag készletének, valamint 
az ott készített és részben egészen kész, részben félben 
maradott bútoroknak elárverezését a magas minisztérium 
elrendelte.

E célból az árverés a polgári fiú iskola í lí-ik 
osztályában folyó 1894 ik évi augusztus hó 6 án dél­
előtt 9 órakor tartatik meg.

Ez alkalommal készpénzfizetés mellett eladás alá
kerülnek :

a) 7 munkás számára berendezett asztalos szerszámok ;
b) egy esztergályozó pad a hozzá tartozó teljes fel­

szerelései egy munkás számára ;
c) faragó eszközök 3 munkás számára ;
d) és Kész bútorok és pedig egy magyar stilú szoba 

berendezés (áll egy asztal , egy lóca-, egy fali függő 
tálas-, egy tali tükörből asztalkával, 4 szék és egy zsá­
molyból) • egy teázó asztalka, egy konyha szekrény, egy 
fegyvertartó, egy virágasztal, egy almáriom, egy asztal, 
két képkeret, egy kis ruhatogas.

e) bélben maradt bútorok és pedig egv^ leszabott 
szekrény, kél leszabott pipatartó, egy felben levő dívány.

t) Több diófa , körtefa és jávor fa padló.
Zala-Egerszeg, 1894. július 24.

Uelvárd) Ignác
polgári és középkereskedelmi isk. 

igazgató.

♦♦♦♦
X
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Zala- Egerazegen, a lürdö-utcá- 
ban 4-ik szám alatt levő,

özv. Rubicsek Samuné tulajdonát ké­
pező, jelenleg kávéház gyanánt hasz­
nált háZ, megfelelő lakásokra beosztva 
esetleg üzleti helyiségnek is használva,

1894-ik évi szeptember hó 1-étol
vagy ugyanezen év november 1-étol 
fogva bérbe vehető.

Bővebb felvilágosítást ad ugyanott 
a háztulajdonosnő.

Gr~tr«»;x::«**E:x:5:x~x9
3489/tk. 894.

Hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 

hatóság, közhírré teszi, hogy
Németfalu község telek könyve

birtok szabályozás következteben az 1869. évi 2»)7J. 
számú szabályrendelethez képest átalakíttatik s ezzel 
eíiyideiüleg mindazon ingatlanokra néz ve, melyekre az
1886 : XXIX., az 1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI.
t. cikkek a tényleges birtokosok tulajdonjogainak bejegy­
zését rendelik, az 1892: XXIX. t.-cikkben szabályozott 
eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap 
csolatosan foganatosíttatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése és 
helyszíni eljárás Zala Németfalu községben 1804. évi 
augusztus hó 10 éli fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgya 

láson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek 
meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen netalán! észre­
vételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telek könyvek végleges átalakítása után a tévés átveze­
tésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik szemé 
lyek irányában többé nem érvényesíthetik ;

2. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvben előfor­
duló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kíván 
uak tenni, hogy a telekkönyvi hatoság kiküldöttje előtt 
a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat 
mutassák tel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekeblezésre alkalmas 
okirataik nincsenek : hogy az átírásra az 1886 . XXIX. 
t. c. 15—18. és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 
9. §§. értelmében szükséges adatokat megszerezni ipar 
kódjának és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazol­
ják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élő 
szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére enge 
délyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog vau nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy szintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai: hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszeg, 1894. julius 3 áu.

Rutictl kir. törvszéki biró.

I Wintenberg intézet, |
Bécs, Wäring, Cottage-Anlagen.

Nagy' leánv-növelde, kényelemmel ^ 
berendezve. Szép tan-, háló- és tár- ^ 
salgó termek. Gyönyörű kert. satb. <£ 
Egészséges fekvésű hely. — Állam- 
érvényes bizonyítványok. Tulajdonos: 
Winterberg Mária úrnő Coblenzból a 
Rajna mellett. ^

Újszülött gyermekek,
kiket anyjuk vagy egyáltaláu nem, vagy 
csak elégtelenül szoptathat, legtermé­
szetesebb módon nevelhetők fel a

H. Nestlé-fele gyermektápliszttel.
Mintadobozok és leírások, melyekben a készítés módja éss a konti- 
nens legtekintélyesebb szakférfiúnak es gyermekkórhazak bizony- 
atai vannak kinyomatva, kívánatra ingyen küldetnek meg. 
aktár . F. Berlyak I. Naglergasse 1.

Nestlé Henrich Gyermeklisztje 90 kr. 
Nestlé Henrich KondensálttejeÜO kr.

F. Berlyák Bécs. I Naglergasse I.
Raktárak minden gyógyszertárban és droguista 

kereskedésekben. Zala-Egerszegeu Raszter Sáudoi ui 
gy óg y szertárában.

. vi; j m.-tie z_i 
ko.T'50, 35 L| 
m.-bez szállí­

tással 5.90-1
mm '

c cl es 1 hiiu.- 
üvegek ben fe­
kete cliche é 
védjenygyel

XA 264/1894. sz.

A zala-egerszegi államilag segé­
lyezett községi polgári fiú- és közép­
kereskedelmi iskola tantermeinek fűté­
séhez az 1894 5-ik tanévben szükséges 
mintegy

25 öl bükkfa (hasábfa)
szállítása ügyében zárt Írásbeli aján­
latok alulírott igazgatósághoz legkésőbb
1894-ik évi augusztus kő 28-án 
délelőtt 10 Óráig bezárólag beadau- 
dók ; a később érkezett ajánlatok tigye- 
lembe nem vétetnek.

A szállítás és kifizetés feltételeire 
nézve alulírott nyújt felvilágosítást.

Zala-Egerszeg, 1894. julius 24.

Udvardy Ignác sk
polgári és közép kereskedelmi iskolai 

igazgató.
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lehetővé tMil, hogy a szobák a már...lás alatt I használtatta« 
sanak, mivel a kellemetlen szag e„ a lassú, ragadós «áradás, 
mely az olajfeatéknek és -sz nlajtakknak sajaija, elkerültetlk. 
Emellett a használata olyan egv.-zrrii, bogy kíki maga végezheti 
a mázolást. A palló nedves tárgy va> tultdrülhetö, anélkül, hogy 
elvesztené fényét. Meg knd ! •'luaböztetni: ^

színezett szobap illő - fénymázt, v
sárgásbarnát és mahagónib rnat, mely akar csak az olaj 
festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad Ezért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

foltot, korábbi mázolást sib, van azután
tiszta fénymás (színezetten,) 

uj pallókra >;i. k.-tr • mely csupán fényt ad Különösen 
parketre s olajtust, i, ' m ,r '..•mázolt egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, an... . •••in töd- el a lamustrát.
Postacsomag, körüli.e.üt .. • 1 - mtr • két középna­

gyságú szobára való) 5 írt 9U ki várj a.
A közvetlen megvemiele-ek lainil. 11 ahol

raktárak vannak, ide küldendők Muitaiüa/.olá "k . s pi usp- 
ektusok ingyen és bórmeutve küld.-t'iek A betásariasnál tes-ék 
jöl vigyázni a cégre s a gyári jeeyre, mivel ezt a több mint 
1860 éve létező gyártmányt .oki ié utánozzák és bamisitják, 
• sokkal reeazabb, s gyakian a • tlnak meg nem felelő minőség 
ben hozzák forgalomba ^

^ Christoph Ferenc, ~
a valódi szoDapallo - íéuyMk kitalálója és egyedüli gyártója,

Prága, K. Q Berlin.
Zürich.

Cristoph Ferenc
kitüntetett sőt étfekete

bör-lakkja
jobb, mint bármely fenvmáz. Puszta 

iákenéssel tekete, szép fényt ad.
Kapható Ján Ferenc és 

Rosenthal L. kereskedésében.

s:

454/v. 1894. sz.

Árverési hirdetmény.u
Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a alsó 
lendvai kir. jbíróság 5966 p. 90. 5967. sz. végzései által 
Klein Hermán végrehajtató javára Preisz zvdel pákái la 
kos ellen 48 írt 19 kr és 45 írt 88 kr. tőke, ennek 1890 
julius hó 1 tői járó 6% kamatja, úgy járulékai „erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le és 
felülíoglalt és 343 Irt 50 krra becsült szobabeli bútorza­
tok, ruha és ágy neműek bői álló ingóságok nyilvános 
árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a 
helyszínén vagyis Pákán Preisz Adel lakánál leendő esz 
közlésére 1894. évi augusztus hó 2 ik napjának <1. e. 
10 Órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-c. 10«. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Alsó Lendván, 1894. évi julius hó 14-én.
Vresits Fék kir. bir. végrehajtó

Világcikk. Minden országba fényes sikerrel behozták.
ELISMERT, FELÜLMÚLHATLAK!

FOGPORA

(orvosrendőrileg megy izagúA a.)

Igen gyakorlati utón. Kellemesen felüditö. Mindenütt kapható.
Hogy egészségünkre, valamint arra, hogy magunkat jól érezzük — legfontosabb a jo emésztés, 

azt mindenki tudja, azonban igen kevesen tudják, hogy ennek elengedhetlen előfeltétele : az egészséges 
fogak. A régi mondás, hogy amit jól megrágtunk, félig tovább tart — igen figyelemre méltó és eléggé 
nem ismételhető mondás.

E. M. Thomas, udvari orvos, kir. tanácsos Pécsben, dr. Koch professor Pécsben és más tudós, 
tekintélyek, legutóbb dr. D. W. Miller, professor a berlini egyetem fogorvosi szakánál, a száj üreg mikro, 
organismusáról irt művében (Lipcse, 1892.) fényesen bebizonyította, hogy folytonosan és hihetetlen meny

lett megállapítva.
A viz egyedül zen mérges anyagokat nem távolítja el. Lzt csak úgy érhetjük el, ha legin­

kább reggel és es'te fogtisztító szert használunk, amilyen az általánosan elismert Sarg Kalodotltja, amely­
nek folyton növekedő nagy elterjedettsége legfényesebb bizonyítékul szolgál a tekintetben, hogy a szóban 
forgó célra a legalkalmasabb.

Rousseau mondja : „Egy nő szép fogakkal soha sem rút.u Azonban egy mosolygó szájnak 
nemcsak szépségét és tisztaságát érjük el a fogaknak ily gondos ápolásával, hanem, ami ennél sokkal 
fontosabb, általa biztosítjuk egészségünket és jóérzésünket a legkésőbb korig.

A mondottak valóságát, elismerő nyilatkozatokat és megrendeléseket a legmagasabb köröktől, 
minden egyes vásárolt darab mellett találunk.

Óvakodjunk a becsomagoláshoz hasonló, csalásra számított, értéktelen utánzatoktól,

Nyomatott özv. Tahy Rozalia gyomajtojan Zala-Egerszegen.


